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ATA Nº 014-04/2024 

 

Ao décimo quinto (15º) dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte quatro (2024), com início às 

dezoito horas (18h), foi realizada a décima quarta (14ª) Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa – 

Oitava Legislatura da Câmara Municipal de Santa Clara do Sul. Presentes os seguintes vereadores: 

Airton Teloken, Alair José Bourscheidt, Edson José Mallmann, Helena Lúcia Herrmann, Jonas Lutz 

Marques, Leila Regina Immich, Rosani Maria Hendges Richter, Sidonia Wolschick e Volmir Andre Alves. 

Verificada a presença do número regimental, o senhor presidente, Edson José Mallmann, abriu os 

trabalhos, saudando a todos. O secretário fez a leitura de uma mensagem. ATA N° 013-04/2024 da 

Sessão Ordinária do dia 08 de maio de 2024 foi aprovada por unanimidade com algumas alterações. 

EXPEDIENTE: não teve. VEREADORES INSCRITOS: não teve. ORDEM DO DIA: não teve projetos. 

TRIBUNA LIVRE: Marlene Schonardt - presidente da Liga Santa-Clarense de Combate ao Câncer 

saudou a todos, em especial às colegas da Liga presentes na sessão. Mencionou que esta data, dia 15 

de maio, é o Dia Municipal de Combate a Câncer. Reiterou que a Liga tem um papel fundamental de 

auxiliar de diversas formas as pessoas com câncer do município, como custeio de exames, medicações, 

suplementos, fraldas, perucas, lenços, além de empréstimo de cadeira de rodas, andadores e muletas. 

Além de auxiliar os pacientes, disse que estão trabalhando na prevenção, por meio de exames e 

orientações. Informou que são diversas as ações do grupo voluntário para arrecadar dinheiro, como a 

confecção de artesanatos para venda. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Volmir Andre Alves - 

cumprimentou a todos e iniciou sua fala agradecendo à Certel por ter reestabelecido à energia elétrica 

em sua região. Após, pediu prioridade para a melhoria das estradas, e principalmente o acesso das 

pessoas. Deu exemplos de locais em Sampainho em que os acessos estão em más condições. Airton 

Teloken (PP) - demonstrou descontentamento com o contraponto feito ao seu pedido pela compra de 

geradores na sessão anterior, reforçando que como vereador tem a obrigação de levar as demandas dos 

munícipes. Disse que a via em obras na região de Picada Passo Fundo está intransitável, e que esse 

trabalho não deveria ter sido feito agora nesta época de chuvas, que tinha que ter sido feito em janeiro e 

fevereiro. Ainda informou que foi procurado por pais que estão insatisfeitos por o turno integral ter sido 

suspenso, dizendo que se propôs a pedir para a secretária de Educação dar explicações na Câmara, o 

que não será mais necessário, visto que foi informado que as aulas retornarão na próxima segunda. 

Helena Lúcia Herrmann (MDB) – cumprimentou suas parceiras da Liga, em especial a presidente 

Marlene, destacando a honra de tê-las na Câmara, citando que o trabalho voluntário de todas nos 

últimos oito anos pela Liga ajudou muita gente. Expressou alegria por poder falar sobre o trabalho 

desenvolvido ao longo desses anos, especialmente por este ser o Dia Municipal de Combate ao Câncer. 

Antes de abordar a Liga, mencionou o assunto do gerador trazido pelo vereador Telê, observando que a 

vereadora Rosani demonstrou mais compreensão após ter discutido sobre a questão do turno integral, 

visto que a informação correta foi informada em ambos os casos durante os pedidos. Sobre as estradas, 

enfatizou a compreensão necessária da comunidade de Santa Clara diante das condições enfrentadas, 

explicando que a prioridade foi abrir as estradas para permitir a locomoção das pessoas, embora as 

condições climáticas imprevisíveis tenham sido um desafio. Passou então a discorrer sobre a 

importância da Liga, fundada em 2016, ressaltando o papel fundamental dos recursos para ajudar as 
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pessoas, mencionando voluntárias, cada uma contribuindo da sua forma. 

Destacou os métodos de contribuição, como o apoio através da conta de energia da Certel, a venda de 

latinhas e tampinhas, além da participação em eventos e feiras para divulgar o trabalho da Liga e 

arrecadar fundos. Apresentou dados sobre o câncer no Brasil, enfatizando a importância da prevenção e 

dos exames regulares, além das ações da Liga na realização e pagamento de exames de mamografia e 

próstata. Agradeceu às pessoas da comunidade de Santa Clara pelo apoio e colaboração, seja através 

das doações, da participação na campanha do CPF na Nota Fiscal Gaúcha, que direciona parte do valor 

das notas para a Liga. Concluiu expressando gratidão a todos que contribuíram e destacando o 

compromisso da Liga em cuidar dos pacientes e estar sempre pronta para ajudar. Edson José 

Mallmann (MDB) – iniciou sua fala saudando a todos e reconhecendo a presença da Liga do Combate 

ao Câncer, elogiando a explicação dada pela presidente Marlene, com complementações da colega 

vereadora Helena. Destacou a importância de estarem cientes do trabalho extraordinário realizado pela 

entidade, evidenciando-a como um exemplo de cooperação comunitária. Reforçou sua convicção de que 

o trabalho voluntário realizado pela Liga é uma doação, sem esperar retorno financeiro, mas que gera 

um benefício enorme para as pessoas necessitadas. Encorajou as integrantes da Liga a continuarem 

firmes e dedicadas, pois suas ações beneficiam muitas pessoas e serão recompensadas no futuro.  

Prosseguiu abordando as recentes chuvas e os danos causados em Santa Clara, que são desafiadores 

mesmo que os estragos em outras regiões tenham dimensões muito maiores. Expressou sua tristeza 

com a falta de empatia demonstrada por alguns colegas da oposição, especialmente ao criticar a 

Secretaria da Infraestrutura em um momento tão delicado de chuvas, em que todos se doam para 

recuperação das vias. Ele reconheceu os esforços realizados mesmo diante das dificuldades climáticas. 

Destacou a importância de olhar para o próximo e valorizar as ações de solidariedade, como as 

realizadas pela comunidade, que juntou donativos e trabalhou em prol das regiões afetadas pelas 

chuvas. Criticou a falta de empatia e compreensão em relação aos problemas enfrentados pelo 

município, como a suspensão temporária do turno integral e à dificuldade logística e de produção para 

fornecer alimentação nas escolas. Lembrou ainda que professores chegaram a ficar incapacitados de se 

deslocarem para Santa Clara, e que mesmo assim toda a equipe da Secretaria de Educação se esforça 

para preparar e recuperar aulas. Defendeu a administração municipal e reforçou a necessidade de evitar 

politicagem barata e de trabalhar juntos para superar os desafios. Concluiu incentivando a união e ações 

positivas, destacando que mesmo gestos simples podem fazer a diferença e servir de exemplo para 

outros. Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente determinou à décima quinta (15ª) sessão 

ordinária para o dia 22 de maio de 2024, às dezoito horas (18h), a ser realizada de forma presencial. E, 

para constar, lavrou-se a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será assinada pelo senhor 

presidente, vice-presidente e secretário da mesa. Santa Clara do Sul, 15 de maio de 2024. 

 

 

 

Edson José Mallmann                Leila Regina Immich                    Alair José Bourscheidt 

Presidente                             Vice-Presidente                                Secretário 


